

К ПРОБЛЕМЕ ИЗУЧЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕЛИГИОЗНЫХ ОБЩИН НА ТЕРРИТОРИИ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ В 1965–1985 гг.¹

Дворянчикова Наталья Сергеевна

Алтайский государственный университет, (г. Барнаул, Россия)

В статье представлены результаты изучения государственно-конфессиональной политики советской власти в отношении религиозных общин Омской области в 1965–1985 гг. В исследуемый период происходит изменение религиозной политики, как в СССР в целом, так и на территории Западной Сибири и непосредственно Омской области в частности. Автором сделан вывод, что в исследуемый период произошли изменения в отношении между государством и религии. Это выразилось в том, что возобновился процесс регистрации общин, наблюдалось увеличение доходов и численности прихожан.

¹ Работа подготовлена при финансовой поддержке грантов РФФИ № 21-011-44027) и Фонда Президента РФ по поддержке ведущей научной школы (проект №НШ-63.2022.2).

В трудах отечественных исследователей М.И. Одинцова [1], О.В. Васильевой [2], Т.К. Никольской [3] достаточно хорошо изучено положение и функционирование религиозных объединений в советский период. Однако при этом недостаточно освещены особенности проводимой государственно-конфессиональной политики в регионах. В связи с этим, изучение деятельности религиозных общин Омской области является актуальным полем исследования.

С избрания в 1964 г. генеральным секретарём ЦК КПСС Л.И. Брежнева взаимоотношения между государством и религиозными общинами стали более благоприятными, чем в предыдущий период. Не смотря на это, некоторые протестантские общины по-прежнему испытывали трудности [1, с. 25]. Важным аспектом в изучении деятельности религиозных общин является процедура регистрации. Поскольку только легализованные общины могли приступить к функционированию, отправлять богослужения, использовать культовые здания и т.д. Кроме того, регистрация обязывала членов религиозных объединений действовать в рамках действующего законодательства [4, с. 80].

В 1965 г. на территории Омской области официально действовало лишь 8 зарегистрированных религиозных общин. Кроме того, в этот период функционировало по официальным данным более 80 незарегистрированных религиозных групп верующих [5, л. 1]. К 1967 г. в Омской области возросло количество зарегистрированных общин до 9. Наибольшее количество зарегистрированных общин было у РПЦ – 5. [6, л. 18]. Стоит отметить, что с 1965 г. начинается поступательное увеличение доходов в объединениях. Так, за 1965 г. по зарегистрированным православным храмам Омской области доход составил 307988 рублей, что на 54 968 рублей было больше, чем в 1964 г. [5, л. 3–4]. Финансовые поступления общин РПЦ в 1970-е гг. заметно возросли и к 1977 г. составили 654300 рублей [7, л. 51].

Также на территории Омской области действовала 1 община мусульман, которая насчитывала 1400 человек. Важно подчеркнуть, что с 1964-1967 гг. произошло снижение количества исполняемых в мечети обрядов с 88 до 69. Несмотря на снижение количества религиозной обрядности, об устойчивой деятельности общины свидетельствовало ее финансовое состояние. Так, за 1969 г. ее доход составил свыше 16 тысяч рублей, в то время как в 1962 г. всего 10,5 тысяч рублей [8, л. 8].

В Омской области также действовала одна иудейская община. Стоит отметить, что в синагоге службы проходили ежедневно. При этом больше всего верующих насчитывалось в субботу – до 30 человек. В религиозные праздники численность верующих, которые посещали синагогу, составляла 400 человек. В 1969 г. в иудейской общине состояло 250-300 человек [9, л. 9].

Из протестантских религиозных общин в 1967 г. на территории Омской области легально функционировали 2 общины ВСЕХБ. Для деятельности данных общин было характерно стремление к объединению всех верующих культа и прекращению существования нелегальных групп (сторонников СЦ ЕХБ). В результате этого от СЦЕХБ в ВСЕХБ перешла группа верующих в количестве 46 человек [6, л. 7–8]. В 1971 г. насчитывалось уже 3 официально действующих общины ВСЕХБ. Кроме того, 4 общины действовали без регистрации, но под контролем и с разрешения органов власти [10, л. 14].

Стоит отметить, что в процессе разработки и после принятия в 1977 г. в СССР новой Конституции процесс регистрации религиозных общин в определенной степени ускорился, а количество зарегистрированных религиозных объединений стало увеличиваться. Так, на 1977 г. в Омской области уже действовали 22 религиозные зарегистрированные общины. [7, л. 49], а на 1979 г. уже числилось 30 зарегистрированных общин. Наиболее многочисленными по числу зарегистрированных общин были ВСЕХБ (треть всех общин), РПЦ и лютеране. Преобладание зарегистрированных баптистских общин было характерно для многих регионов Западной Сибири. Так, например, на территории Новосибирской области в 1973 г. наибольшее количество легально действующих общин принадлежало ВСЕХБ (12 объединений) [11, л. 8]. Из приведенных данных можно сделать вывод о количественном преобладании зарегистрированных протестантских общин. Данную тенденцию можно объяснить политикой советской власти, которая стремилась создать контролируемые лояльные протестантские общины. К середине 1980-х гг. в Омской области уже официально действовали 56 общин, из них 19 общин принадлежали ВСЕХБ, 18 лютеранских общин, адвентисты седьмого дня, несколько менонитских общин.

Таким образом, с принятием в 1977 г. в СССР новой Конституции характер государственно-конфессиональных отношений стал постепенно изменяться. С последней трети 1970-х гг. происходит постепенный процесс регистрации религиозных общин Омской области различной направленности. В исследуемый период произошло увеличение численности легализованных общин, увеличение доходов православных, мусульманской, иудейской и других общин. Важно отметить, что большинство зарегистрированных общин Омской области принадлежало Русской православной церкви и протестантским религиозным организациям. При этом лишь небольшое количество было мусульманских, католических и иудейских общин.

Список сокращений

РПЦ – Русская православная церковь

ВСЕХБ – Всесоюзный совет евангельских-христиан баптистов

СЦЕХБ – Совет церквей евангельских-христиан баптистов

Литература

1. Одинцов, М. И. Совет Министров СССР постановляет: «выселить навечно»: сборник документов и материалов о Свидетелях Иеговы в Советском Союзе (1951– 1985 гг.) / М.И. Одинцов. – М., 2002. – 240 с.
2. Васильева, О.Ю. Русская православная церковь в политике Советского государства в 1943–1948 гг. / О.Ю. Васильева. – М., 2001. – 214 с.
3. Никольская, Т.К. Русский протестантизм и государственная власть в 1905–1991 годах / Т.К. Никольская. – СПб., 2009. – 293 с.
4. Маслова, И.И. Совет по делам религий при Совете Министров СССР: к вопросу о взаимоотношениях государства и Русской православной церкви (1965-1991 гг.) / Маслова И.И. // Государство и церковь в XX веке: эволюция взаимоотношений, политический и социокультурный аспекты. Опыт России и Европы. – 2011. – С. 78–105.
5. Исторический архив Омской области. Ф. 2603. Оп. 1. Д. 46.
6. Исторический архив Омской области. Ф. 2603. Оп. 1. Д. 59.
7. Исторический архив Омской области. Ф. 2603. Оп. 1. Д. 120.
8. Исторический архив Омской области. Ф. 2603. Оп. 1. Д. 71.
9. Исторический архив Омской области. Ф. 2603. Оп. 1. Д. 80.
10. Исторический архив Омской области. Ф. 2603. Оп. 1. Д. 84.
11. Государственный архив Новосибирской области. Ф. 1418. Оп. 1. Д. 208.